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CSUKÁS LAJOS,

Hoower amerikai elnök a világ egész 
haderejének egyharmaddal csök­

kentését javasolja
^haderők leszállítására van szükség, mert ez vezet a gazda" 
saí1 könnyebbülésére — Anglia és Olaszország örömmé*

togadjak a javaslatot, Franciaország igazságtalannak tartja
Genf, junius 22. Ma délután összeült 

a leszerelési értekezlet főbizottsága, 
amelyet az amerikai delegáció kíván­
ságára hívtak egybe. A nyilvános ülé 
sen a leszerelési értekezleten képviselt 
54 állam közül majdnem valamennyi­
nek képviselője megjelent. — Gibbson 
amerikai delegátus felolvasta Hoower 
elnöknek a delegáció számára adott 
utasításait. Hoower a genfi leszerelési 
konferencia általános bizottságának 
rendkívüli ülésével egyidőben a lesze­
relésről nagy horderejű nyilatkozatot 
tett, amelyben

az egész világ haderőinek egy- 
harmáddal való csökkentését ja­

vasolja.

Hoower javasolja a tankok, a vegyi- 
háború, a nagy szárazföldi ágyuk be­
tiltását, a csatahajók számának és űr­
tartalmának egyharmaddal való csök­
kentését.

Hoower nyilatkozatában a követke­
zőket jelentette ki:

1. A Kellogg-egyezmény, amelyet 
mindnyájan aláirtunk, csak azt jelenti, 
hogy a világ valamennyi nemzete meg­
állapodott abban, hogy

kizárólag önvédelmi célokból 
nyúlnak fegyverhez.

2. A haderők javasolt csökkentése 
nemcsak a fegyverkezések leszállítá­
sára, de a védelmi erők viszonylagos 
növelésére vezetnek, mert csökkentené 
a haderőt.

3. A világ haderői kölcsönös arány­
ban növekedtek s ezt az arányt a le­
szállításoknál is meg kell őrizni.

4. A haderők igazi és pozitív le­
szállításra van szükség, hogy 
ez a gazdasági helyzet megfelelő 

könnyebbülésére vezessen.

5. A szárazföldi, a légi és tengeré­
szeti haderők problémái kölcsönösen 
összefüggnek. Javaslataink közül nem 
lehet egyeseket az összességből kira­
gadni.

Ezután Hoower elnök igy fejezte be:
Itt az ideje, hogy könnyitsünk a vi­

lág dolgozóira nehezedő tűrhetetlen 
fegyverkezési terheken. Ez nem aka­
dályozná meg a határ és a tengerpart 
védelmét szolgáló művek megerősíté­
sét, sőt fokozná azok aránylagos vé­

delmi erejét, a támadófegyverekhez vi­
szonyítva.

A Hoower-üzenet felolvasása után 
keletkező vitában Simon külügyminisz­
ter kijelentette, hogy

az angol delegáció az amerikai 
javaslatot minden részletében 

örömmel üdvözli 
és fentartja magának a végleges állás- 
foglalást.

Paul Boncoutt francia hadügyminisz­
ter azt fejtegette, hogy a népszövet­

ségi paktum francia felfogás szerint a 
fegyverkezések leszállítását

csak a biztonság megszervezésé­
vel összefüggésben

Írja elő. Franciaország ragaszkodik 
eddigi felfogásához. A fegyverkezések 
harmadrésznyi leszállítása

egyes országok szempontjából 
igazságtalan.

Litvinov orosz delegátus örömmel 
üdvözli Hoower javaslatait, amelyek

hasonlóak az orosz követelésekhez.
Nadolni német delegátus örömmel 

fogadja Hoower javaslatait. Az ameri­
kai javaslatok nagy bölcsességet árul­
nak el és alkalmasak arra, hogy a kon­
ferenciának uj ösztönzést adjanak. Re­
méli, hogy Hoower javaslatai meg­
könnyítik a konferencia munkálatait.

Grandi külügyminiszter bejelentette, 
hogy Hoower üzenetét eljuttatta Mus- 
solinihez, aki felhatalmazta őt annak 
kijelentésére, hogy

Olaszország az amerikai tervet 
teljes egészében és minden fen- 

tartás nélkül elfogadja.
Grandi beszédét a delegációk és a 

közönség nagy tetszéssel fogadták.
Végül Henderson rövid nyilatkozat­

ban utalt arra, hogy Hoower javaslata 
egyik része lehet majd annak az 
anyagnak, amelyekről a magánjellegű 
eszmecseréken szó van. Reméli, hogy 
ezeknek az eszmecseréknek eredménye­
képpen a főbizottság még a nyári szü­
net előtt legalább néhány nagy elvet 
határozattá emelhet.

Munkanélküliek véres tüntetést ren­
deztek ma délben Debrecenben
A szociáldemokrata pártvezetőség tanácsa ellenére felvonult a Piac­
újára a munkanélküliek éhező tömege, hogy küldöttségét elkísérje a 
főispánhoz — A rendőrség a Dobozy-átjárónál karddal szorította vissza 
a tömeget a Munkás-Otthonba — Debrecen két hét alatt 6 közmunkát 
indít és népkonyhát állít fel az éhezők számára

Szerdán délután megdöbbentő és 
szívfacsaró látványban volt része né­
hány percig azoknak, akik látták a 
Munkás Otthonból a Dcbozy-közig 
terjedő utón felvonuló tömeget. Az éh­
ség, a nyomor képviselőinek válogatott 
alakjai jelentek meg a zöldelő fákkal 
szegett, parkokkal, pompázó virágok­
kal tarkított úttesten. Lesoványodott 
arcok, éhség kínjától csillogó szemek, 
elképzelhetetlen rongyok... Életerős, 
fiatal emberek, töpörödött, öreg nap­
számosok, leányok és asszonyok gye­
rekhadtól kisérve, akik rémülten, ámuló 
csodálkozással kapaszkodtak az anyák 
kezébe, rongyaiba. És a tömegben 
szinte túlnyomó részt asszony, nő ha­
lad. Alig van közöttük olyan, amelyi­
ken a rongyot ruhának szabadna ne­
vezem. Aki valaha is a legjobb rende­
lésben is látta Az ember tragédiájának 

Greve-piaci forradalmi jelenetében 
mozgatott tömeget a maga rongyaiban 
és látta szerdán a Debrecenben felvo­
nuló tömeget, elmondhatja, hogy

a színpadon kiszinezetten cso­
portosított rongyos alakok és

maguk a rongyok farsangi tréfás 
alakok és tréfák a szerdai tömeg 
rongyaihoz és rongyosaihoz 

mérten.
Borzalom és fájdalom hasit bele az 
ember szivébe, amikor ezt az igazi 
nyomorúságot, az igazi rongyot, az 
igazi szenvedést látja. A tömeg tulaj­
donképpen határozottabb cél nélkül in­
dult a városnak. Hétfőn és kedden 
ugyanis egy öttagú munkanélküli kül­
döttség járt a városházán, ahol a he­
lyettes polgármester fogadta és biz­
tatta őket a legjobb akarattal. Azon­
ban ezektől az emberektől, akik már 
hetek és hónapok óta várnak és hiába 
várnak a legkisebb munkára és ezzel 
kenyérre, már a legjobb akaratú Ígé­
retek sem vehették el a felgyülemlett 
keserűség mérgét, amellyel telített lé­
lekkel határozták el, hogy

szerdán délben a főispánt kere­
sik fel, hogy tőle kérjenek sür­

gős, azonnali segítséget.
Tizenöt tagú küldöttséget választottak 
tehát, hogy ez keresse fel báró Vay 
László főispánt, tárja fel előtte a két­

ségbeesett helyzetet és kérje meg ar­
ra, hogy sürgős segítséget, munkaalkal­
makat eszkzöljön ki nekik. A tömeg 
akadály nélkül eljutott a Nagytemplo­
mig, ahol egy két tagból álló kerékpá­
ros járőr akarta a tömeget feltartóz­
tatni és a küldöttséghez nem tartozó 
embereket a Munkás Otthonba valí 
visszatérésre bírni.

A tömegből a nők ekkor áttör­
tek a két rendőr által tartott vo­
nalon és most már viharosabb 
hangulatban haladtak tovább a 

városháza felé.
A tömegből asszonyok és férfiak 

hangja zúgott fel:
— Kenyeret akarunk I Munkát aka­

runk 1
A Gambrinus bejáratáig, a Dobozy- 

közig nem történt semmi incidens. Itt 
azonban már nagyobb kerékpáros és 
gyalogos rendőrosztag állta el a fel­
vonuló tömeg útját és igyekezett az 
embereket visszaszorítani. A tömegből 

különösen a nők voltak aggresz- 
szivebbek, vagy talán inkább el­

keseredettebbek.
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Amikor a rendőrök vissza tuszkolták 
őket, keserűséggel telt hangon, a ke- 
serüségsajtolta könnyekkel szemükben 
kiáltozták:

— Már hetek óta nem eszünk, ne ta- 
szig|ljanak, hanem adjanak enni!

Az egyik szerencsétlen két gyerme­
két ráncigálta előre maga elé:

— A gyermekeimnek enni nem tu­
dok adni. A múlt hét óta nem ettünk 
semmit. Adjanak munkát. Engedjenek 
dolgozni. Kenyeret adjanak!

A Dobozy átjárónál a rendőrség megfor­
dította a tömeget

Minden pillanatban félni lehetett, 
hogy a vágső elkeseredés kirobban.

A rtndörlegénység azonban —
— bár több ízben erélyes közbe­
lépés történt — még ekkor csak 
azon igyekezett, hogy a tömeg 
tovibbvonulását megakadályozza.

Természetes, hogy — amint ilyenkor 
lenni szokott — a karhatalom fellépése 
és a további felvonulás megakadályo­
zása, ingerlőén hatott a tömegre és a 
hangulat mind izzóbb lett. A legna- 
gyobb%olt a tumultus, amikor a Me­
zőgazdasági Kamara jubiláris gyűlésé­
nek közönsége az ünnepi ebédről éppen 
kijött a Gambrinusból a Piac uccára.

Báró Vay László és vendégei 
szemtanúi voltak a kavarodásnak.

A tömeg azonban annyira el volt fog­
lalva a rendőri beavatkozással, hogy

sem a főispánt, akit meg sem ismertek, 
sem a vendégeket nem igen vette ész­
re. Közben a küldöttség vezetője fel- 
állott egy padra és felszólította a kül­
döttség tagjait, hogy

csatlakozzanak hozzá és menje­
nek tovább a főispáni hivatalba, 
a többiek pedig menjenek visz- 

sza a Munkás Otthonba.

A küldöttség össze is verődött ismét és 
megindult a várnjegyeháza felé. A tö­
meg azonban nehezen akart mozdulni. 
A küldöttség már eltávozott, amikor 
nagyobb rendőrcsapat érkezett.

Vitéz Boskó Mihály főfelügyelő 
ekkor felszólította a tömeget, 
hogy távozzék el, mert ha a 
rendőrségi intézkedésnek nem 
engedelmeskedik, akkor a rend­
őrség fegyverét fogja használni.

A tüntetés véjres eseményei
Egyébként a munkásküldöttség csü­
törtökön ismét felkeresi a főispánt, 
aki akkor már itthon lesz és sürgős, 
azonnali segítséget kér. Rámutatott ar­
ra, hogy most

A tömeg azonban nehezen mozdult 
és csak lassan kezdtek egyesek vissza­
vonulni. A tömeg zöme azonban — és 
különösen a síró, felheviilt, elkesere­
dett nők — nem akartak mozdulni és 
különösen izzó lett a hangulat, ami­
kor a rendőrök meg is kezdték karha­
talommal az ucca kiürítését. A rend­
őrség ekkor fegyverhez nyúlt, kardit 
rántott és

kardlapozással kergette el a tö­
meget, amely sivalkodva, átko- 
zódva húzódott most már visz- 

sza a Munkás Otthon felé.

Egy szívbajos asszonyt, aki a rendőri 
beavatkozásra elájult, a városháza ka­
puja alá vittek be.

A kardhasználat következtében 
több sebesülés történt. A sebe­
sülések számát megállapítani 

nem lehetett,

mert mindegyik sebesült a maga lábán 
távozott el és később a Munkás Ott­
honban, ahova lassanként a tömeg 
visszaszivárgott, mutogatták sérülései­
ket egyesek.

A Munkás Otthonban Holló János 
pártitkár az embereket a nagyterembe 
gyűjtötte össze és kijelentette, hogy a 
főispán nincs Debrecenben, mert Nyír­
egyházára ment. így most nem tehet­
nek semmit. Vásáry polgármester azon­
ban holnap Budapesten lesz és a mi­
nisztériumban azonnal intézkedni fog,, 
hogy

megkapják azt az összeget, 
amelyből a fürdő építését meg­

kezdik.

a pártvezetőség tanácsa ellenére 
mentek az uccára.

Most azonban mindenki viselkedjék 
nyugodtan és távozzék haza.

Mialatt a rendőrség a tömeget fel­
oszlatta, a tizenöt tagú küldöttség a,, 
varmegyeházán járt, hogy a főispán 
elé juthasson és előadhassa kérését, 
azonban itt közölte a küldöttséggel a 
személyzet, hogy

a főispán a gazdagyülés után 
nem tért vissza, hanem Nyíregy­
házára utazott az előre kitűzött 

program szerint.

E felvilágosításra a küldöttség tagjai 
nyugodtan távoztak azzal, hogy csü­
törtökön újra felkeresik a főispánt 

A rendőrség közben nagyobb csapa­
tot vezényelt ki és kivonult egy kisebb 
lóvasrendőrcsapat is és a Munkás Ott­
honnál is rendőri készültség állott fel.

A tömeg felvonulása, különösen ak­
kor, amikor a rendőrség szállott szem­
be a felvonulókkal, meglehetősen

nagy riadalmat keltett a Piac 
uccán,

úgyhogy több üzlet redőnyét le is húz­
ták. A felvonulás azonban a tömeg ré­
sz áről komolyabb fordulatot nem vett 
és az űrietekkel, vagy járókelőkkel 
szemben semmiféle kihágás nem tör­
tént.

remteni, mert a rendőri kardhasználat, 
amelyhez bizonyára a rendőrség sem 
fordult szívesen, a bajon nem segít, 
attól az emberek nyomora, éhsége el 
nem múlik.

A RENDŐRSÉG 
HIVATALOS JELENTÉSE 

A TÜNTETÉSRŐL.
A tüntetéssel kapcsolatban a rendőr­

ség részéről hivatalosan a következő­
ket közölték a sajtéval:

— A rendőrség központi ügyeleté 
telefonon kapott értesítést arról, hogy 
a Munkás Otthonból nagyobb tömeg, 
mintegy 300—400 főnyi ember, indult 
el és a Péterfián fölfelé halad a város 
központjába. A felvonuló tömeg mun­
kanélküliekből állt, akik azzal a szán­
dékkal csoportosultak, hogy tüntesse­
nek. Miután a tömegnek sem felvonu­
lásra, sem gyülekezésre engedélye nem 
volt, a rendőrségnek kötelessége volt a 
felvonulást megakadályozni, illetve a 
tömeget szétoszlatni, annál is inkább, 
njert a felelős vezetők nélküli tömeg­
ről sohasem lehet tudni, milyen zavar­
gásokra készül. A munkanélküliség 
problémáját tüntető felvonulásokkal 
megoldani amúgy sem lehet. A Munkás 
Otthonból elindult tömeg gyors mene­
teléssel ért el a Gambrinus elé, ahol 
nagy csoportokat alkotott. A rendőr­
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Hat közmunkát tesz folyamatba 2 hét alatt 
a város és üzemben tartja a népkonyhát

valószínűség szerint két hét utánra szá­
mítható, a város vezetősége gondos 
kodott, hogy a legnagyobb szükségben 
szenvedő munkanélküliek és családtag­
jaik is addig sem nélkülözzék az élel­
met, azért péntektől, junius 24-től kéz 
dódőleg tizenöt napon át a népkonyhát 
újra üzemben tartjuk.

A munkanélküliség okozta nyomoron 
való segítés kérdésében dr. Vargha 
Elemér h. polgármester szerdán a sajtó 
képviselői előtt a következő kijelen­
tést tette:

— Debrecen sz. kir. város a közel­
jövőben nagyobb arányú közmunkála­
tokat indít és igy enyhíteni tudunk a 
munkanélküliségen. Addig is, amig az 
uszodabővitési munkálatok, a Nemzeti 
Bank székházépítés,e a Rákosi Jenő 
uccai bérpalota építés, továbbá a szo- 
boszlői és balmazújvárosi útjavítások, 
valamint a repjilőtér építésének mun­
kálatai megkezdődnek, ami minden

A szerdai szomorú kép és a fenye­
gető esemény arra kell, hogy intsen 
minden illetékes tényezőt, hogy 
munkanélküliség kérdésében minden 
eszköz felhasználásával tetteket kell 
produkálni és a segítséget meg kell te-
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A Debreceni Független Újság»*

példányonként vásárló
26 szelvény és 

1 pengő
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szelvény

ség részéről a gyülekező tömeget fel­
szólították, hogy távozzanak el, de a 
felszólításnak eredménye nem lett és 
igy a rendőrség közegei kénytelenek 
voltak karhatalommal megtisztítani a 
Piac "uccát. Fegyverhasználatra nem 
került"*sor és a kivont karddal raj vo­
nalba álló rendőrök mintegy tíz perc 
alatt leszorították a tömeget a Piac 
uccáról és szétszórták azt A tömeg­
ben főleg az asszonyok kiabáltak: ke­
nyeret, munkát követelve, a nagy több­
ség csendesen viselkedett. Tiz percnyi 
munka után a rendőrség helyreállította 
a rendet, a tüntetni akarók egy része 
a mellékuccákon szivárgott el, másik 
része pedig visszavonult a Munkás 
Otthonba és onnan távozott el később. 
A tüntetéssel kapcsolatban őrizetbevé­
tel nem történt.

Eddig tart és ennyit tartalmaz a 
szerda délutáni munkanélküli felvonu­
lásról a rendőrség hivatalos jelentése.

Mikor bűn és mikor erény 
a zsidók megvédése ?

Budapest, junius 22. A biatorbágyi 
merénylet után megindult lázas nyo­
mozásban Szontagh Emil törvényszéki 
Írás- és könyvszakértő kijelentette, 
hogy a merénylet tettese Leipnik Már­
ton lehet, mert az ő írása azonos a 
merénylet színhelyén talált levél írásá­
val. A nyomozásba később bekapcsoló­
dott Fischof Gyula törvényszéki írás­
szakértő is, aki viszont azt állította, 
hogy Leipnik — akit közben egész 
Európa rendőrsége üldözött — Írása 
nem azonos a merénylet színhelyén ta­
lált levél Írásával.

Amikor Fischofnak ez a kijelentése 
csendőrsfgi sajtóiroda utján a la­

pokba került, másnap az Uj Nemzedék 
interjút közölt Szontagh Írásszakértő­
vel. Az interjú szerint a nyomozás ve­
zetői körében kínos feltűnést keltett 
Fischof eljárása, amellyel dezavuálni 
igyekezett a hites szakértő vélemé­
nyét. Minden felkérés és megbízás 
nélkül kezdett mentési akciót a gyanú­
sított érdekében. Illetéktelenül avatko­
zott az ügybe a liberális sajtó a zsidó 
Fischof Gyula utján igyekszik meg­
menteni az ugyanilyen vallásu Leipnik 
Mártont, illetőleg a zsidóságot az 
esetleges felzúdulástól.

A cikk miatt Fischof Gyula

becsületsértés 'és rágalmazás

címén pert indított Kapy Rezső hírlap­
író és Szontagh Emil ellen. Megbünte­

tésükön kívül 20,000 pengő anyagi és 
erkölcsi kár megtérítését is kérte.

Ma tárgyalta a sajtópört a büntető­
törvényszék Méhes-tanácsa.

A vádlott hírlapíró védekezésében 
kijelentette, hogy

sokkal súlyosabb nyilatkozatot 
tett Szontagh, mint ami meg­

jelent.

Szontagh azzal próbálta védeni ma­
gát, hogy azt a nyilatkozatot, amely 
megjelent, nem tette. Telefonon be­
szélt a hírlapíróval, beszélgetésük 
azonban csak informatív jellegű volt

— Én — mondotta — múltamnál és 
társadalmi állásomnál fogva sem szok­
tam ilyen gyűlölködő, felekezetieskedő 
nyilatkozatot tenni.

Azt azonban fentartotta, hogy 
Fischof illetéktelenül avatkozott bele 
a biatorbágyi merénylet nyomozásába.

— De az ön nyilatkozatának az a lé­
nyege — szólt közbe az elnök —, hogy 
Fischof a zsidó Leipniket és a zsidó­
ságot akarta menteni.

— Én ezt nem mondtam — válaszol­
ta Szontagh —, azonban, ha mondtam 
volna, akkor sem lenne rágalmazó. Na­
gyon dicséretes, ha valaki hitsorsosai- 
nak védelmét szolgálja.

— De ön egyáltalán nem dicsérőleg 
emlékezett meg Fischofról — jelen­
tette ki Méhes elnök —, nem azt emel­
te ki, hogy milyen kitűnő, hogy ő védi

j Megnyílt a legolcsóbb Strandfürdői |
y. StrandfUrdöJegy a villamoson váltva, oda-

és visszautazással együtt 50 f. 1I StrandfUrdöJegy
! a pénztárnál Váltva ... .... . . 40 f. 1
i Gyermekjegy
4) a pénztárnál váltva ......................................... 30 f. I
1 Idény-, havi és kedvezményes családi
*1 olcsón válthatók a pénztárnál.

bérletek

MARGIT-STRANDFURDO.
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DEBRECENT FÜGGETLEN ÚJSÁG

Rádió és műszerész
műhelyemet megnyitottam
Deák Ferenc ucca 6.

Ulveczky Péter
a volt Pálmán rádlőcég műszará«».

hitsorsosait, hanem ön éppen azt mon- 
dotta, hogy...

Fischof Gyula bejelentette ezután, 
hogy '

nem illetéktelenül avatkozott 
bele a nyomozásba.

A törvényszék ezután elrendelte a 
bizonyitáskiegészitést s elnapolta a 
tárgyalást.

Maradékvásár
pénteken, 24-én.

Csak egy napig.

Ma délután érkeznek Deb­
recenbe az országos theolo- 
gus konferencia résztvevői
KolöMvárró1, Sopronból, Sárospatak.
r^LL ** Budapestről száznál
több theologus és professzor vesz 
reszt a konferencián. Este 8 órakor 

ismerkedő est lesz az egyetemi 
Menzán.

Hirt adtunk már róla, hogy a Magyar 
Református Theologusok Országos Szö­
vetségének ez évi konferenciáját Debre­
cenben tartják meg és hogy a rendező 
debreceni theologusok nagy előkészüle­
teket tettek a konferencia sikere érdeké­
ben. Ebben a törekvésükben teljes mér­
tékben segítségükre voltak a református 
egyház és az egyetemi ifjúság diákjóléti 
szervezetének vezetői :dr, Szentpé- 
t e r i Kun Béla egyetemi tanár, dr. 
Barcs Endre egyetemi gondnok és 
legfőképpen K ö 1 ö n t e Géza egyetemi 
quer tor, aki a konferencia résztvevői 
nagy részének vendéglátását biztosítot­
ta a vezetése alatt álló Tisza-intemátus­
ban és az egyetemi menzán. Az egyes

Mosó delain és karton 3-4 és 5 mtr. darabok
métere csak

_________50 fillér.
Ismét nagy tétel mosó delain pongyola beérkezett.

Míg a kész et tart 1*98 P.

Fent hirdetett áruból egy vevőnek csak egy ruhára valót 
szolgálhatunk ki.

Csillag Testvérek
Piac és Simonffy ucca sarok.

egyházrészek is kiveszik részüket a 
theologusok vendéglátásából, pénteken 
este a Csapó uccai, szombaton este a 
Péterfia uccai, vasárnap pedig a Kos­
suth uccai egyházrész ad vacsorát a 
konferencia résztvevőinek. A vendégek 
ma délután érkeznek meg Debrecenbe, 
közöttük dr. Victor János, özabó Zol­
tán, dr. Tóth Endre és dr. Maldáry Ká­
roly, a konferencia kitűnő előadói. Dr. 
Ravasz László, aki vasárnap délután 
5 órakor a Kőtemplomban tartandó val­

lásos ünnepélyen fog előadást tartani, 
később érkezik meg Debrecenbe. Ma 
este 8 órakor az egyetemi menzán is­
merkedő esttel kezdődik a konferencia, 
amelyen dr. Erdős Károly hittudo- 
mánykari dékán fog bibliát magyarázni 
és ezen résztvesznek az egyetemi pro­
fesszorok is. A konferencia dús pro­
gramja még egy uj számmal gazdago­
dott: junius 27-én, hétfőn egész nap a 
hajdúböszörményi református egyház 
hivta vendégül a theologusokat.

Óriási vihar volt a Házban 
a sarkadi parasztverés miatt

Az elnök: Azok az adatok, amelyeket Itt felhoztak, valóság 
esetén indokolttá teszik a Ház felháborodását — Zsiivay 
Igazságügyminiszter : A megtorlás nem marad el — Gaá 
Gaszton leleplezi az összeférhetetlenségi dzsungelt — 70 

nyugalmazott m«n*sz er közül 65 bukóit bele zsíros
igazgatói állásodba

Budapest, junius 22. A képviselő­
ház mai ülésén napirend előtt bejelen­
tették, hogy K á 11 a y Tamást összefér­
hetetlennek találta a bizottság és ezért 
nyolc nap alatt vagy meg kell szüntetnie 
az összeférhetetlenségi állapotot, vagy 
le kell mondania mandátumáról.

Ho m o n n a y Tivadar egy állítólagos 
rendelettervezetet tesz szóvá, amely

minden közszolgálati alkalmazot­
tat, aki a racionalizálás folytán 
megszűnő hivatalnál van alkal­
mazva, rendelkezési állományba

kíván helyezni és hat hónap után 
szabályszerűen végelbánás alá 

vonni.

Ez a rendelettervezet uj B-lista, elké­
szítéséhez szívtelenség és tudatlanság 
kell. Ez a munka szadizanus.

Z s i t v a y Tibor igazságügyminiszter 
kijelenti, hogy tudomása szerint

ilyen terv nem fekszik a kormány 
előtt

és ilyen rendelet meghozásával nem is 
foglalkozik a kormány.

Min szierek és államtitkárok igazgatói 
és igazgatósági tagi javadalmai

Gaál Gaszton: Az összeférhetetlen­
ségi törvényjavaslat vitájában szólal fel 
és kifejti, hogy ma már száz körül van 
a köztisztviselő-képviselők száma, de a 
köztisztviselő-képviselők összeférhetet­
lenségét a javaslat csak szankcionálja. 
Ami az összeférhetetlenséget illeti, már 
a háború alatt tapasztalható volt, hogy 

a kiadott rendeletek nem igazsá­
gosak,

a mezőgazdaság vogelfrei volt, az ipari 
érdekekkel szemben azonban nem tör­

téntek erélyes lépések. Kutatni kezdte, 
ini ennek az oka és megállapította, hogy 
az 1917-es adatok alapján a pénzügymi­
nisztériumban 13 miniszteri tanácsos 35 
igazgatósági tagságot, két osztálytaná­
csos 15 igazgatósági tagságot, a keres­
kedelmi minisztériumban két államtitkár 
ötöt, 17 miniszteri tanácsos 47-et, 16 
osztálytanácsos 45-öt, a íöldmivelésügyi 
minisztériumban két államtitkár hetet, 
13 miniszteri tanácsos 38-at és általában 
a kisebb tisztviselőket is beleszámítva

28 tisztviselő 68 igazgatósági tagságot 
viselt. Ezeket 1920-ban elmondotta a 
parlamentben és figyelmeztette a kor­
mányt, hogy

minden mezőgazdasági szempont­
ból fontos részvénytársaság igaz­
gatóságában a termelővel és fo­
gyasztóval szemben a földmivelés- 
ügyi minisztérium tisztviselői ül­

tek.
Ugyanakkor indítványt is tett összefér­
hetetlenségi törvény alkotására. A fenn­
álló miniszteri rendelet kimondja, hogy 
miniszteri tisztviselő nem vehet részt 
olyan vállalkozásokban, amelyek még 
csak kétségbe vonhatóvá is teszik elfo­
gulatlanságát. De van a rendeletnek egy 
szakasza, amely szerint a rendelet nem 
alkalmazandó, ha az illető tisztviselőt 
hivatalból küldik ki. Ez volt a trójai fa 
ló, amelynek révén a tisztviselők régen 
elfoglaltak állásokat a törvény szelle­
mével ellenkezően. Most

hatvanegynehány nyugdija« minisz­
terből legalább 65 belebukott va­
lami nagy igazgatósági székbe. 
Ugyanez a helyzet az államtitká­
rok és miniszteri tanácsosok 

egész sorával.

Vázsonyi János: Teleszky, Szteré- 
nyi, Berzeviczy.

Gaál Gaszton: A tisztviselői össze­
férhetetlenségnek olyan brutális esetei 
tapasztalhatók most is, amelyek mellett 
megdöbbenéssel állunk meg. Szükségei" 
tehát, hogy

a kormány ne álljon meg a kép­
viselői összeférhetetlenség rende­
zésénél, hanem tovább menve, a 
tisztviselői összeférhetetlenséget 
is a leghatározottabban és a leg. 

szigorúbban rendezzék.

Az összeférhetetlenségi törvényjavaslat 
nem váltja be a hozzá fűzött reménye­
ket. A törvényjavaslat rendelkezései 
szerint az léphet fel képviselőjelöltnek, 
akinek a miniszter erre engedélyt ad. 
Az előszobázó miniszteri tisztviselők 
fognak majd engedélyt kapni. Ezt gyö­
keresen ki kell irtani a magyar parla­
mentből. Tarthatatlan a törvény ja vas- 
nak az az intézkedése, amely szerint

a köztisztviselő a választás tarta­
mára szabadságot

kér. Nagyon szembetűnő hiba a javas­
lat harmadik szakaszában az, hogy az 
a köztisztviselő, akit országgyűlési kép­
viselőnek megválasztanak, igazolás után 
nyugalomba vonul. Ez nem egyeztet­
hető össze a nyugdíj fogalmával. Az 
ilyen nyugdíj ajándék a nemzet kontó­
jára. A nyugdíjas tisztviselő megválasz­
tása ellen nincs kifogása, sőt a nyugdí­
jas katonákat is meg lehet választani, 
azonban

nem tartja erkölcsösnek és az 
ország érdekében állónak, hogy 
ezeket a tisztviselőket azután elő­
léptetéssel bármikor vissza lehes­

sen helyezni állásukba.

Kifogásolja, hogy az újságok felelős 
szerkesztői képviselők nem lehetnek. Ha 
ez a javaslat törvényerőre emelkedik,

mindenki megtarthatja itt régi ál­
lásait, csak egyedül Hegymegi 
Kiss Pál, a Debreceni Polgár cí­
mű lap felelős kiadója lesz kény­

telen állását feladni.

A magyar sajtó felelős szerkesztői szé­
kében olyan emberek ülnek, akik mű­
veltség, tudás terén már olyan klasz- 
szist képviselnek, hogy a parlamentnek 
egyáltalában nem válnának szégyenére. 
Ha valamennyit megválasztanák, huszas 
jönnének be. Érdemes ezért ilyen drá­
kói rendszabályokat tenni és ezt az in­
tellektust a Házból kizárni?

— A közgazdasági összeférhetetlen­
ségről szóló paragrafus semmit sem ér. 
A kartellek tovább nyúzzák az országot, 
hajuk szála sem görbült meg, hiába 
hozták meg a kartelltörvényt. Legsú­
lyosabbnak azt a rendelkezést tartja, 
amely

az összeférhetetlenség bejelentő­
jét tízezer pengőig terjedhető bír­

sággal sújtja.

Lehetetlen állapot az, hogy azt akarják 
büntetni, aki a visszaélések üldözését kí­
vánja. A javaslatot nem fogadja el.

Wolff Károly elfogadja a javasla­
tot.

Propper Sándor rámutat arra, 
hogy ez a javaslat összeomlott gazda­
sági helyzetben kerül a Ház elé. Súlyo­
sabb problémák is várnak megoldásra.

Az elnök napirendi javaslata: ülés 
holnap a mai napirenddel.

ÓRIÁSI VIHAR A SARKADI 
ESET KÖRÜL.

Szeder Ferenc a napirendhez szól­
va, indítványozza, hogy a tegnapi napon 
a különböző atrocitásokra vonatkozólag 
elmondottakat szintén tűzzék a legköze­
lebbi ülés napirendjére. Újra felhozza

m
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Pásztor Imrének, a sarkadi szociál­
demokrata párt elnökének az ügyét. 
Most felolvassa a tiszti orvosi látleletet, 
amely szerint

az 52 éve» embert a csendőrök 
agyba-főbe verték, erősen meg- 

gyomrozták.

Buchinger Manó: Legalább a 
gazdájukkal tennék ezt meg egyszer.

Peyer Károly: Uniformisos gyil­
kosok!

Farkas István (a padot esapdosva 
kiáltja): Gazság! Gazság!

F e n i c z y Ignác a legutolsó egysé- 
geepárti padokból valamit közbeszól, 
mire Reisinger Ferenc felpattjm és 
odakiáltja Feniczynek:

— Bűnpártolók!
K a b 6 k Lajos: Szolgabirói mentali­

tás!

Az »gesz teremben óriási zaj 
tombol, a szo_yaliaták a padot 

verve egymásután kiáltoznak.

Peyer Károly: Keresztes-Fischer 
Baranyában osztogatta a mandátumokat.

F e a i c z y Ignác: De nem maguknak.
— Hanem a maga vejének, sógorának, 

cselédjének! — kiáltják feléje a szo­
cialisták.

Fáy István: Ugyan ne beszéljen 
ilyen izéket! #

Szeder Ferenc: A felülről irányított 
törvénytelenség sorozata történik az or­
szágban.

Ulain Ferenc: Szabadalmazott ható­
sági banditák!

Az elnök Ulaint rendreutasitja.
Ulain Ferenc: És ez a belügymi­

niszter itt ülhet.
A szocialisták ekkor kórusban kiáltják 

Fáy felé:
— Parasztnyuzó! Parasztnyuzó!

Fáy a padra csap, majd hirtelen 
felugrik a helyéről és naigy neki- 
iramodénál fut át a szélső balol. 
dalra egészen a szociáldemokra­

ták padsoráig.

Az ülésteremben lévő képviselők felug­
rálnak helyeikről. Elsőnek Beck Lajos 
ugrik Fdy Istvánhoz és karját megfogva 
visszatartja. Ugyanekkor odaérkezett 
Szilágyi Lajos és Mojzes János, akik^ le­
fogják a nekilendült Fáy Istvánt, akit az­
után többen körülvesznek.

Közben az elnök feláll a helyéről, je­
lezve, hogy felfüggeszti az ülést.

BUchlcr József: Csirkefogó, gaz­
ság! — kiáltja.

A teremben óriási zaj és zűrzavar.
Eckhardt Tibor odarohan Farkas 

Elemérhez s a következőket kiáltja neki:

— Ti csináljátok a boisevizmust! 
Nem lehet tűrni, hogy nyúzzák • 

parasztot!

Z s i t v a y Tibor odasiet a szocialis­
ták padsorához, ahol Peyer, Propper és 
Büchler magyarázza a miniszternek az 
esetet.

Ulain is odalép és ezt mondja Zsit- 
vaynak:

—■ Ha így folynak tovább a dolgok, hát

itt intézzük el a verekedéseket.
Ha majd egy minisztert jól el 
fognak verni, akkor nem fogják 

tovább csinálni.

A zaj Lassanként mégis lecsillapodik.
P u k y Endre újból megnyitja az 

ülést cs a következő enunciációt teszi: 
— Azok az adatok, amelyeket itt 
felhoztak, valóság esetén indo­
kolttá teszik a Ház felháborodását.

Ulain Ferenc (az elnök felé): Pedig 
igazak, elnök ur, higgye el. Magunk fo­
gunk rendet csinálni. Aljasság, ami tör­
ténik.

P u k y Endre elnök

Fáy Istvánt meggondolatlan és a 
Házat sértő magaviseleté miatt 

rendreutasitja 
és ugyancsak rendreutasitja a baloldal­
ról Malasits Gézát, Farkas Istvánt és 
Buchinger Manót

Z s i t v a y Tibor igazságügyminisrter 
emelkedik most szólásra és mély sajnál-

kozását fejezi ki a történt heve« esemé­
nyek felett. Nem lehet eltérés, úgy­
mond, abban a tekintetben, hogy a par­
lament nyugodt tanácskozása az ország 
érdeke, de nem lehet abban sem, hogy 

az ilyen események, amilyenről 
Szeder panaszt tett, a legteljeseb­

ben elítélendők.

Meg van győződve arról, hogyha iga­
zak ezek a dolgok, úgy a megtorlás nem 
marad eL Az illetékes közegek a legala­
posabban fogják ezt a dolgot megvizs­
gálni.

Ezután áttérnek az interpeJláriókrr 
Ülés vége 8 órakor.

i932 junius 23.

Boletta, földíeherrendezés, kamatleszállítás, 
a külkereskedelmi tárgyalásokba gazdaérde­

keltségek bevonása, négyhónapos moratórium 
a tiszántúli mezőgazdaság követelése

Báró Vay: Az aratással együtt jelentkeznek a hitelezők — 
négy hónapos türelmi idő kell — Vásáry József: A mező- 
gazdaság jövedelmét a társadalmi béke érdekében növelni 

kell — A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara jubiláris
közgyűlése

A tiszántúli mezőgazdasági kamara a 
magyar mezőgazdaság egyik legjelenté­
kenyebb tényezője, a tisztántuli mező- 
gazdasági társadalom legháthatósabb tá­
mogatója és érdekeinek védelmezője, 
szerdán tartotta fennállásának tizedik 
évfordulója alkalmából jubiláris közgyű­
lését. Az ünnepségre a kamara kerüle­
tébe tartozó hét vármegye mezőgazda­
sági, társadalmi és érdekképviseletének 
kiküldöttei jelentek meg. De ott voltak 
a többi foglalkozási ágak és társadalmi 
osztályok képviselői is, akik szintén 
együtt ünnepelte^ a jubiláns kamarával. 
A földmivelésügyi miniszter képvisele­
tében Horváth Jenő miniszteri taná­
csos, az országos kamara képviseleté­
ben K o 6 s Mihály ny. államtitkár, a 
kamara Igazgatója, M o n a y Mihály 
gazdasági tanácsos, földbirtokos, alelnök 
és dr. Czeglédy Mihály gazdasági 
főtanácsos, tb. örökös alelnök, B ész­
té r c z e y Gábor gazdasági főtanácsos, 
alelnök. Gróf H o y o s Miksa, az orszá­
gos kamara elnöke, valamint Kállay 
Miklós ny. államtitkár, a kamara volt 
elnöke táviratban mentették ki magukat. 
Megjelentek még Debrecen város kép­
viseletében dr. Csűrös Ferenc taná­
csos, Hajduvármegye képviseletében 
R á s ó István alispán, a gazdasági egye­
sület képviseletében J ó n a István elnök 
és Vásáry József főrendiházi tag, a

kereskedelmi és iparkamara képviseleté­
ben Schwartz Vilmos, az ügyvédi 
kamara képviseletében dr. Kölcsey 
Sándor elnök, a MÁV. képviseletében 
Ungváry György főfelügyelő, a 
TÉBE képviseletében V e r s é n y i 
Tibor vezérigazgató, Frigyessy Je­
nő vezérigazgató, Fischer Jenő kor­
mányfőtanácsos, vezérigazgató, az egye­
tem képviseletében dr. N e u b c r Ede 
rektorprofesszor, Szomjas Gusztáv 
volt főispán, a HÉV. képviseletében 
Farkas Lehel helyettesigazgató, Tar­
ján Oszkár felügyelő, a világítási vál­
lalat képviseletében A b e r 1 e Raymond 
helyettes igazgató, az erdöigazgatóság 
képviseletében K o v á s s y Kálmán 
erdőigazgató, a Nemzeti Bank képvise­
letében L a u b n e r József főnök, ott 
voltak még Erdőhegyi Lajos főis- 

jj pán, Steinfeld István, Balogh 
István földbirtokosok, valamint a hely­
őrség tiszti küldöttsége.

Fél 10 órakor nyitotta meg a jubiláris 
közgyűlést báró Vay László főispán, 
aki tartalmas elnöki megnyitójában meg­
emlékezett a kamara alapításáról, az el­
végzett nehéz munkáról, különösen ki­
emelte gróf A 1 m á s s y Imre, Kállay 
Miklós elnökök és dr. R á c z Lajos 
igazgató érdemeit, majd rámutatott a 
mostani tisztikar kiválóságára és érté­
kes munkájára.

Magyar-oiasz-osztrák vámközösség 
hozhatja meg a magyar mezőgazdaság

jobb jövőjét
A jövőre vonatkozóan megállapítja az 

elnöki előterjesztés, hogy a gazdasági és 
pénzügyi válság olyan méreteket öltött, 
hogy m> nem lehet messze az időpont, 
amikor radikális változásoknak kell be­
következnie. Minden alkalmat meg kell 
ragadni, hogy mezőgazdasági felesle­
geink elhelyezhetők legyenek, de ez

a mai vámhatárok fentaHása mel­
lett lehetetlen.

Nem lehet egymással szemben az álla­
moknak kínai fallal védekezniük. A 
Tardieu-terv nem jó. A mezőgazdaság 
jobb jövőjét csak a magyar-ósztrák- 
olasz vámközösség hozhatja meg. Az 
olasz és osztrák iparcikkek megjelenése 
pedig egészsége« versenyben az elhatal­
masodott kartellek egyeduralmit tömé 
meg s az iparcikkek árinak lényeges 
csökkenését hozná magával De addig 
is, amíg ez bekövetkezik, meg kell men­
teni a mezőgazdasági értékeket és biz­
tosítani kell a termelés folytonosságát.

Sürgős intézkedésre van szükség, mert 
az aratás előestéjén vagyunk és

az aratással együtt fognak Jelent­
kezni a hitelezők.

Tehát a földteherrendezés és a hi­
telkamat leszállításának kérdése 

áll előtérben.
A gazda a föld elértéktelenedése és a 
hozam-csökkenése folytán kötelezettsé­
geinek eleget »enni nem tud. Az adóssá­
gokat tehát a földbirtok mai értékével 
és teljesítőképességével arányba kell 
hozni.

Most a legsürgősebb teendő, 
hogy nyugalmi idő teremtessek, 
amely a gazdát levegőhöz juttat­
ja, ami az agrárblokk óhajtása 
szerint úgy történnék, hogy 
négy hónapig a gazdának sem tő­
két, sem kamatot nem kell fizetnie.

Az őrlési tanúsítvány és a fejkvóta nem 
felel meg a célnak és mivel

a bolettánál jobb eszközt a gazda

megsegítésére nem találtak, ezt 
kell fentartaoi.

A nehézségek ellenére bizalommal tor 
kint a jövő elé és arra kéri a gazdatár­
sadalmat, hogy csüggedés nélküfttámo­
gassa a kamara intézményét. Újból üd­
vözölte a megjelenteket és a gyűlés! 
megnyitotta.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki meg. 
'nyitó után Horváth Jenő miniszteri 
tanácsos a földmivelésügyi miniszter ne­
vében és képviseletében üdvözölte a ju­
biláló kamarát, kijelentette, hogy a kor­
mányzat tisztában van azzal, hogy ez az 
intézmény ma már

>*5^ a Tiszántúl gazdasági életében 
nélkülözhetetlen szerv

és ezért teljes súllyal áll melletto. >
K o o s Mihály ny. államtitkár, az 

Országos Mezőgazdasági Kamara igaz> 
gatója nagy figyelemmel hallgatott be­
szédében rámutatott arra, hogy

a világválságon kivül a gazdatár­
sadalom is hibás a helyzetben.

Ezért a gazdatársadalomnak magának is 
minden erejével azon kell lennie, hogy 
a bajból a maga erejéből kikerüljön. A 
gazdaközönségnek meg kell mutatnia 
erejét, a tagoknak elszántsággal és tel­
jes öntudattal kell az elnökség mellett 
állania és annak segítenie, mert az in­
tézmény maga mit sem ér, ha a tagok 
nem fejtenek abban ki munkásságot. 
Hangos szóval

hirdesse a gazdatársadalom min­
den tagja a gazda-igazságokat és 
akkor az intézmény is átütő erő­

vel fog bírni

A Magyar Gazdaszövetség képvisele­
tében Szomjas Gusztáv, a haszon­
bérlők nevében E s z e n y i Jenő, az 
ügyvédi kamara nevében dr. Kölcsey 
Sándor, a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara nevében Schwartz Vil­
mos alelnök, az erdőigazgatóság nevé­
ben Kovlisy Kálmán igazgató, a 
TÉBE nevében dr. Versényi György, 
a Magyar Szövetkezetek Szövetsége és 
a Hangya nevében Bokor Ervin 
igazgató, a Jász-Nagy-Kun-Szolnokvár- 
megye Gazdasági Egyesülete nevében 
Geiger Jenő, a Debreceni Gazdasági 
Egyesület nevében Jéna István, Bihar- 
vármegye gazdatársadalma nevében B a- 
1 o g h Elemér üdvözölte a jubiláló ka­
marát ée fejezte ki legteljesebb elisme­
rését a kamara vezetősége iránt.

Az üdvözlésekért báró Vay László 
elnök mondott köszönetét a felszólalók-
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nak is különös örömét fejezte ki a
lőtt, hogy

*■
a többi foglalkozási ágak is el- 
jöttek, hogy a gsudatársadalom 
érdekképviseletével I együtt ünne­

peljenek!

A közgyűlés ezután táviratban üdvö­
zölte a kormányzót és a földzmvelés- 
ügyi minisztert

Az elnöki megnyitó után vitéz C z e g- 
lédy Béla kamarai igazgató ismertette 
a kamara vezetőségének munkásságát és 
különösen a jelenben aktuális kérdések­
ben a gazdatársadalom érdekében tör­
tént állásfoglalását. A tervezett ‘gazda- 
segitéssel szemben kimutatta 'a boletta 
előnyeit és javaslatára a közgyűlés fel- 
erjesztéssel fordul a kormányhoz

a földteherrendezés és a kamat­
leszállítás mindeneket megelőzően 

sürgős elintézése érdekében.

Kifogásolta a jelentés, hogy a külföldi 
tárgyalások a gazdaérdekeltségek bevo­
nása nélkül folynak és ezeket meg sem 
kérdezik. Bejelentette, hogy a kamarai 
illetékek nem folynak be a kellő' mér­
tékben és így 35.000 pengő előleget kel­
lett kérnie a kamarának a foldmivflés- 
ügyi minisztertől. Bejelentette a kamara 
tisztviselői fizetésében végrehajtott re­
dukciót. A költségvetést és a zárszám­
adást ismertette ezután.

A jelentéshez az egyes helybeli és vi­
déki érdekképviseletek kiküldöttei szól­
tak hozzá és terjesztették elő kívánsá­
gaikat.

V á s á r y József hosszabb beszédben 
arra mutatott rá, hogy a gazdatársada­
lomnak több érdeklődést kell tanúsítania 
a maga dolgai iránt, össze kell fognia 
és magának kiküzdenie a maga igazsá­
gát. Hibás a kormányzati rendszer, 
amely mellett a nagytőke, az ipari- és 
pénz-nagytőke mindig uzsorás szívtelen­
séggel hajtotta be a maga hasznát. Ma 
ott tartunk, hogy nemsokára nemcsak 
devizában, de pengőben sem tudunk fi­
zetni. Ezért azt tartja, hogy most nem 
a kútfőid az első, hanem a nemzet meg­
mentése. Itt nem

egy-két százalékos kamatleszállí­
tásra, hanem radikális intézkedé­

sekre van szükség.

Jellemző, hogy a hivatalos megállapítás 
szerint a magyar mezőgazdaság hozadé- 
ka 1000 millió pengő. Ebből 300 millió 
kell megélhetésre, 700 millió lenne érté­
kesíthető, de ebből elmegy 600 millió 
pengő közteherré, 200 millió kell kamat- 
izctésre.

A mezőgazdaság jövedelmét min­
den eszközzel biztosítani ás nö­
velni kell n társadalmi rend es 

béke biztosítása érdekében.

Le kell szállítani a közterheket, az ipán 
cikkek árát és a kamatterhektől meg 
kell szabadítani a mezőgazdaságot, 
óriási jelentöségüneK tartja a kamarát 
és ezért szükségesnek tartja, hogy an­
nak minden tagja a társadalomban künn 
legyen apostola is'a kamarának.

Szász László a kisgazdák és föld­
munkások üg yenek felkarolását kívánta.

Hegyessy Mihály a kisgazdák vé­
delmét követelte éa aa ilyen irányú fel- 
terjesztésekben a kisgazda érdekek kü­
lönös hangsúlyozását.

I n c z é d y., Márton

a devalorizáció mindenekelőtt 
való keresztülvitelét
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látja szükségesnek.
Végül báró Vay László főispán meg 

köszönte a felszólalásokat és az igazga 
tói jelentést elfogadottnak jelentette ki.

VÁLASZTÁSOK 
ÉS ELŐLÉPTETÉSEK.

A tárgysorozaton levő ügyek sorén a 
közgyűlés igazgató választmányi tagsági 
helyre ifj. Weszprémy Zoltán szőlő- 
birtokost, a nyugdíj-bizottságba B a- 
1 o g h Istvánt, a fegyelmi választmány­
ba vitéz Molnár Istvánt hívta be és 
számvizsgálóvá Weszprémy Zol­
tánt választotta meg. A kamara tisztvi­
selői részére a közgyűlés a rossz gaz­
dasági viszonyok miatt elismerését nem 
adván anyagiakban la kifejezni, dr. 

J u 1 o w Viktort igazgatóhelyettes-fő­
titkárrá választotta meg, Hank Olivér, 
M e i • z n a r Károly , és Vargha 
László segédtitkároknak a titkári jelle­
get adományozta, dr. Szalay Józsefet 
és Fráter Jenőt segédtitkárokká, T ü- 
d ő s Lászlót pedig fogalmazóvá válasz­
totta meg.

Bemutatta végül vitéz Czeglédy 
Béla igazgató az egyetlen önálló indít­
ványt, amely arra vonatkozik, hogy

mivel nagyon sok mező gazda»»gi 
munkáé nem tud az aratásnál el­
helyezkedni, gondoskodjék e föld- 
mivelésttgyi miniszter ezek részére 

munkaalkalmakról.

Horváth Jenő miniszteri tanácsos 
kijelentette, hogy a minisztériumnak er­
ről a körülményről tudomása van és 
mindent elkövet, hogy az aratásból ki­
maradt munkásokat közmunkáknál al­
kalmazzák.

A főispán-elnök újból kövönetet 
mondott a megjelenteknek és ezzel a 
közgyűlést berekesztette.

ÜNNEPI EBÉD.
A közgyűlés után a Gambrinus-étte- 

remben nagyszabású ebéd volt, amelyen 
igen sokan vettek részt. Az első pohár­
köszöntőt báró Vay László főispán 
mondotta a kormányzóra. A vendégse­
reg a felköszöntőt állva hallgatta meg. 
Utána még Eszenyi Jenő, Vásáry 
József és Balogh Kálmán mondtak

pohárköszöntőket. A vendégek elisme. 
réssel nyilatkoztak Millek« r vendég, 
lős kitűnő konyhájáról és pontos ki­
szolgálásról. Az ebédnél B e n e z y 0> 
bán kitűnő zenekara adott zenét. Az 
ebéd végeztével a vendégek legnagyobb 
része autóbuszokon Nyíregyházára 
fogatott át

U-

Felmentetlek egy háztulajdonost, akinek há­
zában a leomlü vakolat megsebesítette

a lakókat
Jen^y Sándor dr. törvényszéki ta­

nácselnök verdán délelőtt tartott tár­
gyalást W a 1 d m a n n Albert debreceni 
háztulajdonos bűnügyében, akinek háza 
a Széchenyi ucea 37. szám alatt van. Az 
ügyészség azért emelt vádat Waldmann 
ellen, mert a ház egyik szobájának 
mennyezete leszakadt és a lezuhanó va­
kolat az ágyában alvó lakót, Linden­
feld Gézánét és annak vendégét, Fa­
zekas Etelt megsebesitette.

A lezuhanó vakolettömeg Faze­
kas Etelnek eltörte az oldalbor­

dáját is.

Liadenfeldék azzal vádolták a házi­
gazdát, hogy az 6 gondatlanságának 
tudható be, hegy megtörtént a szeren­
csétlenség. Szóltak arról, hogy rossz a 
hálószoba mennyezete, de a házigazda 
nem javíttatta meg. A törvényszék eb­
ben az ügyben már tartott egy tárgya­
lást, de Ítélethozatalra »em került sor, 
mert elnapolták a tárgyalást, újabb ta­
nuk kihallgatásának elrendelésével.

A szerdai fótárgyaláson a vádlott el­
mondotta, hogy a háznál történt vako­

latomlásért nem terheli felelősség, mert 
nem volt tudomása arról, hogy a meny- 
"Jg olyan rossz állapotban van.
' rta Lindenfeldék Srteailették vol­

na a bajról, azonnal megjavították 
volna,

mert volt állandó kőművesmesterük.
Lindenfeld Gézáné elmondta val­

lomásában, hogy ő jelentette a hajt, de 
azt a választ kapta, hogy van fontosabb 
kiadásuk is és

csak akkor javíttatják ki, ha meg- 
kezdik az általános tatarozását a 

házasak.
A hálószoba mennyezete olyan rossz ál­
lapotban volt, hogy becsurgott a víz a 
felette lévő lakásból. S z o d o r a i Fe­
renc kőművesmester, aki a háznál a ja­
vításokat szokta,végezni, maga mondta, 
hogy a mennyezet nagyon veszélyes ál­
lapotban van és szólt, hogy javítsák 
meg.

W a 1 d m a n n Atbertné, a háztulaj­
donos felesége, elmondotta vallomásá­
ban, hogy a házjavitis ügyeit ő intézte, 
de neki nem szólt a bérlő arról, hogy
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veszélyes a mennyezet. Egészen kis je­
lentőségű hibákat is azonnal helyre­
hozattak, ha szólt a bérlő, nemhogy 
sürgős javítást hanyagoltak volna el.

S z o d o r a i Ferenc kőművesmester 
kijelentette az elnök kérdéseire, hogy ő 
nem mondotta azt a bérlőnek, hogy a 
mennyezet veszélyes. Azt

látta, hogy a mennyezeten vízfol­
tok vannak, de azok lehettek ré­

giek is.

Az elnök szembesítette Lindenfeldnét 
a kőművesmesterrel. A bérlő szemébe 
mondta, hogy ő hívta fel figyelmüket 
arra, hogy veszélyes állapotban van a 
mennyezet.

A tana szavaira ingerülten mondta 
Szodorai:

— Ez hazugság, én nem mondtaml 
Elnök: Figyelmeztetem, hogy ilyen 

kifejezéseket ne használjon, ezért rendre 
utasítom!

Szodorai: Bocsánat, de én csak 
paraszti ember vagyok, oszt így beszé­
lek.

A bizonyítás befejezése után dr. K á- 
d á r István ügyész büntetés kiszabását 
kérte, dr. Kemény Géza védő fel­
mentést kért.

A bíróság rövid tanácskozás után fel­
mentő Ítéletet hozott.

LETARTÓZTATTAK
LITTKÉNÉT.

Budapest, junius 22. Ismeretes, 
hogy R u 11 k a y Gábor koronaőrszáza­
dos titokzatos halála ügyében az ügyész­
ség még folytatja a nyomozást. A ható­
ságok most újabb adatok birtokába ju­
tottak, melyeiknek alapján a vizsgáló­
bíró szükségesnek látta L i 11 k e Kál- 
mánnénak, akinek a lakásán Ruttkay szá­
zados az öngyilkosságot elkövette, letar­
tóztatását. Littkénét szerdán délelőtt le­
tartóztatták.

Minden ipartestüiet megvi­
tatja az ipartestületi rende­

lettervezetet
Budapest, junius 22. A kereskedelmi 

minisztériumban ma értekezlet volt, 
amely az ipartestületekről és az ipar­
testületek országos központjáról szóló 
1932. évi 8. t.-c. végrehajtórendeleté­
nek tervezetét, továbbá az ipartestület 
uj alapszabályának és ipartestületek 
országos központjának alapszabály­
tervezetét volt hivatva megvitatni.

Az értekezlet résztvevőinek nagy 
többsége azt a kérelmet terjesztette 
glő, hogy az említett tervezetek ér­
demleges tárgyalása előtt az összes 
ipartestületeknek megküldessenek. Az 
értekezlet vezetője dr. Jezsovits Já­
nos h. államtitkár több felszólalás 
meghallgatása után közölte az értekez­
lettel, hogy dr. Kenéz Béla kereskede­
lemügyi miniszter módot kíván nyúj­
tani minden ipartestületnek arra, hogy 
az iparosság szempontjából nagyjelen­
tőségű tervezetekkel foglalkozzék és 
észrevételeit megtegye. Ennélfogva a 
tervezeteket most nem bocsátja részle­
tes tárgyalás alá.

MEGSZÜNTETTÉK A ROMÁN 
FÜRDŐK LÁTOGATÓINAK 
VIZUMKEDVEZMÉNYÉT.

Budapest, junius 22. Illetékes hely­
ről nyert értesülés szerint a román ki­
rályi kormány a román fürdő és üdülő 
helyekre utazó magyar állampolgárok 
számára az eddig adott vizumkedvez- 
ményt erre az évre megszüntette.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A felismerhetetlenségig összezúzott tegnap a vonat 
egy öngyilkos fiatalembert, akinek a kilétét még 

most sem sikerült megállapítani
A hadházi vasútvonalon, Debrecen 

külsőségi területén, tegnap halálragázolt 
a vonat egy ismeretlen fiatalembert, 
akinek testét összenoncsolták a kerekek 
és fejét összezúzták. A csendőrség és 
rendőrség megindította az ügyben a 
nyomozást és azt állapították meg, 
hogy öngyilkosság történt. Átvizsgálták 
a ruhafoszlányokat, de nem találtak 
semmiféle igazoló iratra, melyből meg­
állapíthatták volna a fiatal férfi kilétét. 
Szerdán délután vitéz N á n á s s y La­
jos, a Korona-étterem tulajdonosa je­
lentette a rendőrségen és később a 
csendőrségen, hogy ő tudja, ki az ön­
gyilkos fiatalember. Elmondotta, hogy 
hétfőn megjelent nála egy fehémadrá- 
gos fiatalember, aki sírva kérte, hogy 
adjon segítséget, mert vasárnap óta 
nem jutott rendes ételhez. Munkát kért, 
hogy kenyeret tudjon keresni és kijelen­
tette, hogy nem mer családjához haza­

menni, mert nem tudja nézni felesége és 
kisgyermeke szenvedését és nagy nyo- 

.moruságát. A jószívű étteremtulajdonos 
megsajnálta és öt pengőt adott át neki, 
hogy vegyen magának élelmet. A fiatal­
ember hálálkodva távozott és bucsuzás- 
nál kijelentette, hogy ha nem kap mun­
kát valahol, a halálba fog menekülni 
gondjai elől. Vitéz Nánássy úgy gon­
dolta, hogy az az ember lett öngyilkos, 
aki őnála járt és ezért értesítette a ha­
tóságot, közölte a nála járt ember teljes 
címét is. A csendőrség az étteremtulaj­
donostól felvett információkra kijelen­
tette, hogy nem az az ember lett ön­
gyilkos, mert a síneken talált ismeret­
len holttest mezítláb volt és nem fehér 
hosszunadrágban, hanem térdnadrágban 
volt. A csendőrség tovább folytatja a 
kutatást, hogy megállapíthassa az isme­
retlen öngyilkos kilétét.

Miért nem látja el a hortobágyi 
halastó társaság Debrecen hal- 

szükségletét ?
Érdekes interpelláció Debrecen halel látásáról a pénteki közgyűlésen.

A Független Polgári Párt egyik ve­
zetője, Madéialvy Zöld Aladár a pén­
teki közgyűlésre ezt az érdekes inter­
pellációt nyújtotta be Debrecen hal­
ellátásáról :

I. Debrecen sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottságának a 323/17977— 
1615. sz. határozatával jóváhagyott és 

Haltenyésztési és Halkereskedelmi 
Részvénytársasággal kötött szerződés 
2. i) pont értelmében a bérlő részvény- 
társaság kötelezte magát arra, hogy 
évenként 600 métermázsa halat enged 
át a városnak, vagyis a város közönsé­
gének a nagybani eladási legkisebb ár 
mellett a város halfogyasztásának fe­
dezésére. Sőt arra is kötelezve van a 
bérlő részvénytársaság, hogy a szük­
séglet emelkedésével ezen felüli meny- 
nyiséget is köteles az irt áron adni, a 
város pedig a szükséges halmennyisé­
get tetszés szerinti részletekben veheti 
génybe a halászati évad alatt.

Mióta és miért nem teljesiti a bérlő 
társaság ezt a kötelességét a várossal 
szemben? Melyik évben tett ennek 
eleget?

Jelenleg mi a nagybani eladási leg­
kisebb ár kilónként?

II. Ez a szerződés a változott viszo­
nyok folytán módosítást nyert bizo­
nyos részeiben, de a bérlő társaság 
előbb irt kötelezettsége érintetlenül 
hagyatott

Ez a módosítás, ami elég lényeges 
változtatásokat tartalmaz, a tanács 
1923 január 15-én hozott 725/1923. sz. 
határozatával történt

Be lett-e ez a módosított szerződés 
mutatva jóváhagyás végett a törvény- 
hatósági bizottságnak?

Debrecen, 1932 junius hó 22.
Tisztelettel: 

Madéialvi Zöld Aladár 
törvényhatósági bizott­

sági tag.
♦> ‘1* * »I» •»♦> ❖ <D »!>*»>■•■ •

Aláírták az amerikai ban­
kok a magyar kereskedelmi 

tartozások stillhalte-j ét
Budapest, junius 22. A külföldi ban­

kokkal szemben fennálló rövidlejáratu 
krmmerciális tartozások tekintetében 
ezideig csak angol viszonylatban sike­
rült az illető országra kiterjedő általá­
nos érvényű, úgynevezett Stillhalte 
megállapodást létesíteni. Amerikai vi­
szonylatban az amerikai bankokkal 
hosszabb idő óta folytak a Stillhalte 
megegyezásre vonatkozó tárgyalások, 
amelyek a tegnapi napon a megállapo­
dás aláírásával eredményes befejezést 
nyertek. A megállapodás lényegében az 
angol megállapodással azonos intézke­
déseket tartalmaz és azzal azonosan 
egyelőre augusztus 1-ig biztosítja a 
magyar bankoknak, ipari és kereske­
delmi vállalatoknak amerikai bankok­
kal szemben fennálló rövidlejáratu 
kölcsöneik meghosszabbítását. Remél­
hető, hogy az amerikaiakat most már 
követni fogják ezen a téren azoknak az 
országoknak bankjai is, amelyekkel ez­
ideig Stillhalte megállapodást még 
nem sikerült kötni.

Apát és fiát ítéltek el 
verekedésért

Ifj. Jancsó János és idős Jancsó Já­
nos földművesek Ny irmártonf alván 
tavaly vasvillával és bottal úgy elver­
ték vitéz Szalay Mihályt, hogy az 20 
napon túl gyógyuló sérülést szenve­
dett Az apa és fia ellen súlyos testi­
sértés miatt indult eljárás és szerdán 
délelőtt kerültek vádlottak padjára a 
debreceni törvényszéken.

A tárgyaláson ifj. Jancsó beismerte, 
hogy megverte vitéz Szalayt, de azt 
állította, hogy nem ő volt a támadó, 
Szalay támadt reá csak önvédelemből 
verte hozzá a vasvillát Apja nem avat­
kozott bele a verekedésbe.

Szalay azt állította, hogy az öreg 
Jancsó is ütötte. A bíróság bűnösnek 
mondta ki az apát és fiát a súlyos 
testisértésben és ezért egy-egy hónapi 
fogházra ítélték. ítélethirdetés után az 
öreg Jancsó kijelentette:

— Én nem verekedtem, tehát nem 
ülök. Fellebbezek ameddig csak lehet, 
mert igen nagy az én ártatlanságom.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Az aratást megnyitó vetés-beszen teles hevesmegyei faluban.



1932 juniue 23.

AMERIKAI IR6 JÖN 
PRÓNAY PAL TÁRSASÁGÁBAN 

DEBRECENBE.
Csütörtökiéi délben Debrecenbe ér­

kezik Campbell amerikai iró, aki né­
hány napot töltött gróf Tiszáék bihari 
birtokán és onnan érkezik Prónay Pál 
társaságában Debrecenbe, megtekinti a 
város nevezetességeit és mint a város 
vendége a Hortobágyot fogja megláto­
gatni és ottan Jcét napoAölt. Az ame­
rikai iró készülő könyvében foglalkoz­
ni kíván a Hortobágy sajátságos éle­
tével is. ""

Elítéltek egy lelkiismeretes 
juhászt, aki maga jelentette, 

hogy lopott két juhot
Bodnár Gyula hajdúböszörményi ju­

hász tavaly ellopott két juhot a gazdá­
jától és ruhát vásárolt az árából ma­
gának. A lelkiismerete azonban nem 
hagyta nyugodni a juhászt és mielőtt 
nyomozás indult volna ellene, önként 
jelentette, hogy ellopott két juhot a 
Stcrn-uradalomból.

A tolvaj juhász a debreceni törvény­
szék elé került, ahol szerdán délelőtt 
tartották meg a tárgyalást. Elmondta, 
hogy nagyon szegény ember, nem volt 
rendes ruhája és nagyon szégyeltc ma­
gát, hogy juhászember 1 éttéré rongyo­
san járt. Azért lopta el a két juhot, 
hogy vegyen magának egy rendes ru­
hát.

A bíróság a juhászt, tekintettel az 
enyhítő körülményre, 15 napi fogházra 
ítélte.

Szabad-e 8 filléres pótdijat 
szedni a HÉV nek a klini­

káig utazóktól
Debrecen város pénteki közgyűlésén 

a debreceni villamoson utazó közönség 
számára fontos interpellációt jegyzett i 
be Madéfalvi Zöld Aladár. Az inter­
pelláció, amely azt a kérdést veti fel, 
hogy szabad-e a villamostársaságnak a 
klinikákig utazóktól 8 filléres pótdijat 
szedni, a következő:

A helyiérdekű vasút a nagyállomás 
és a klmika közötti vonalon, mióta a 
vágányok a klinikákig lettek meg­
hosszabbítva, a nagyerdei végállomás 
és a linika között 8 filléres pótjegyet 
váltatott az utasokkal.

A befektetett építési költség meg Js 
térült már.

A közgyűléseken ez az ügy többször 
szóba került é azzal lett ez a kérdés 
elodázva, hogy a szerződés' értelmében 
joga van a vasútnak ezt a 8 filléres 
pót jegyet szedni a központi egyetem 
megnyitásáig.

Kérek felvilágosítást at ra nézve, 
hogy miként szól a szerződés ezen 
Pontja, amelynek az alapján szedi a 
HÉV a 8 filléreket?

Most a központi egyetem ünnepélyes 
felavatása, megnyitása már megtör­
tént, de a 8 filléres pótjegyeket ma is 
megváltatják az utasokkal. Mégpedig a 
központi egyetem és a klinikai felvé- ^ 
teli épület közötti rövid szakaszon.

Van-e ehez joga a Helyt Vasút Rész­
vénytársaságnak?

Ha ez az ügy vitás a Helyi Vasút 
Részvénytársaság és a város között, 
történt-e intézkedés arra nézve, hogy 
az eladott pótjegyek áia valamiként 
külön kezeltessék addig az ideig, mig 
ez a vitás kérdés el nem döntetik ille­
tékes helyen?

Végül azt kérdem, hogy haszonré­
szesedés címén a fennálló szerződé ér­
telmében kapott-e már valami oszta­
lékot a város? Ha igen, mikor és meny­
nyit? fis végül, hogy miért nincs a 
nyári menetrend életbeléptetve a mel­
lékvonalakon?

GETT.EN UJSAO

ímiREKtl
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai:
Kiadóhivatal .............................20-18
Fiókkiadóhivatal é. kölcsön-

könyvtár ............................ 23-37
Szerkesztőség nappal .... 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy oly ein lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz i ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

— „A Százarcu” bandita” cimü izgal­
mas bűnügyi regényünk mai folytatása 
anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Időjóslás: Hűvös -dő, kisebb futó 
záporesők még lehetségesek.

— A kir.' Ítélőtábla elnöke Miskolcon. 
Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblái elnök 
dr. Csernátony Lajos elnöki titkár kísé­
retében tegnap délután Miskolcra uta­
zott,, ahol a kir. törvényszék^gymene- 
tét és ügykezelését vizsgálja meg. A kir. 
ítélőtábla elnöke előreláthatólag 8—10 
napon át lesz hivatalától távol.

A mai Garibaldi-ünnepély műsora: 
1. Nemzeti Hiszekegy. Előadja a Bocs- 
kay hajduezred zenekara. 2. Elnöki 
megnyitó Rugonfalvi Kiss István egye­
temi nyug. r. tanártól. 3. Garibaldi em­
lékezete és az újabb magyar-olasz tör­
ténelmi kapcsolatok. Ghimessy Ernő vk. 
alezredes előadása vetített képekkel. 4. 
Lévay József: Rapsodia militare. He­
gedű-gordonka kettős. Előadják dr. 
Versényi György és Lcvay József. 5. 
Jókai „Garibaldidé, költeményét sza­
valja Tuster Jolán urleány. 6. Himnusz 
Játsza a katonai zenekar. Az ünnepély a 
Déri-muzeum előadótermében lesz, hat 
órai kezdettel. Külön meghívót nem bo­
csátott ki, de minden érdeklődőt szíve­
sen lát a rendezőség. A rendezés mun­
káját a Hadimuzeum Egyesület, a Monti 
Kör és az olaszbarát egyetemi hallgatók 
egyesülete vállalta magára.

— Cserkészek a táborozáshoz 
fényképészeti cikkeket Szakái foto- 
szaküzletben szerezzék be! Ferenc 
József ut 34. Hegedűs és Sándor- 
ház.

— Rendőri hirek. Sáradi Koméla 
Harsányi Gusztáv ucca 10. szám alatt 
lévő udvaráról az elmúlt éjszaka 7 ba­
romfit elloptak. — Kovács Károly cuk­
rásznak Kálvin-téri lakásáról elloptak 
három aranygyűrűt, melyek kisleánya 
tulajdonát képezték. — Sári István de- 
tektivnek jelentette az egyik ócskás, 
hogy egy gyanús külsejű férfi teveszőr 
plédet akart neki eladni. Alkuba bocsát­
kozott az emberrel, de közben rendőrért 
küldött. Az eladó gyanút fogott és 
hátrahagyva a plédet, megszökött. A 
pléd jogos tulajdonosa jelentkezzék a 
rendőrségen.

—— Bágyadt, levert, dolgozni képte. 
len egyéneknél a természetes „Fe­
renc József” keserüviz szabaddá te­
szi a vérkeringést és emeli a gondol-

Olcso husi
I.-a finom marhahús 80 fillér. 

IL-a finom marhahús 60 fillér.
Borjúhús-----------1— pengő.

DEÁK FERENC U. 20. SZÁM.
Tisztelettel: 

BLAU NÁNDOR.

kórházi kísérletek folyamán bebizo­
nyult, hogy a Ferenc József viz szel­
lemi munkásoknál, ncuraszténiás em­
bereknél és betegeskedő asszonyok­
nál rendkívül jótékony hatású gyo­
mor- és béltisztitó szer. A F< 
József keserüviz gyógyszertárai 
drogériákban és füszerüzlete 
kapható.

— Debreceni leventék évzáró verse­
nye. A debreceni városi és tanyai leven­
te egyesületek évzáró vizegaünnepélye 
26-án délután 5 órai kezdettel a DVSC 
Diószegi úti pályán lesz megtartva. A 
gazdag műsoru levente verseny minden 
évben kimagasló látványossága volt 
Debrecennek. Az alant közölt műsorból 
Ítélve az ezévi leventeüntiepély a múlt 
évieket is túlszárnyalja. Miikor: 1. Fel­
vonulás. 2. Hiszekegy. 3. Dángyakorlat. 
Bemutatja Schmidt Gyula oktató. 4. A 
rendgyakorlati verseny négy első helye­
zett szakaszának bemutató gyakorlata. 5. 
Atlétikai számok döntője. 6. Korlát­
akadémia. Vezeti Schmidt oktató. 7. 
Parterre torna. 8. Záróbeszéd. Díjkiosz­
tás. 9. Himnusz. Elvonulás.

— Kerékpárlopások. Vitéz Molnár La­
jos jelentette a rendőrségen, hogy a 
klinikai telepről ellopták a kerékpárját. 
— Bedő Károly iparosnak pedig az 
ipartestület előcsarnokából vitték el a 
gépét. A rendőrség nyomozást indított 
a kerékpárlopások ügyében.
/ _ Ellopták a ruháját, amig ebédelt.
A debreceni rendőrségen panaszt tett is­
meretlen besurrarfó tolvaj ellen Schrei­
ber József Hunya,di uccai zálogháztulnj- 
donos, hogy ebédidő alatt ismeretlen 
tettes behatolt az előszobán át a fürdő­
szobába és onnan 8 pár cipőt és több 
selyem alsóruhát lopott el. A károsult 
jelentése alapján erélyes nyomozás in­
dult a vakmerő besurranó tolvaj kézre- 
keritésére.

- Baleset játék közben. Szajhmáry 
József 13 éves halápi gyermeknek társai 
játék közben kiütötték a bal szemét egy 
gummipuskával. A sérült gyermeket a 
debreceni klinikán vették ápolás alá.

- Gyilkol a marólúg. Varga László 6 
éves tiszalöki gyermeket súlyos maró- 
lugmérgezéssel szállították be a debre­
ceni klinikára, ahol sérüléseibe belehalt. 
A klinika jelentése alapján az ügyész­
ség indítványozta a vizsgálat megindí­
tását annak megállapítására, hogy kit 
terhel a felelősség a gyermek haláláért.

— Lopás a strandon. A strandszezon 
megkezdésével akcióba léptek a tolvajok 
is és kezldetét vette a tolvajlás. A nagy­
erdei uszoda területén követték el az el­
ső lopást. Dr. Dávid Géza vaskereskedő 
fiának lopták el a kabátját. A rendőr­
ség figyelmezteti a strandoló közönsé­
get, hogy több óvatossággal járjon el 
és amennyiben módjában van, többször 
figyelje kabinját, hogy leleplezhessék a 
tolvajt.

— Cserkészek a táborozáshoz 
fényképészeti cikkeket Szakái foto- 
szaküzletben szerezzék be! Ferenc 
József ut 34. Hegedűs és Sándor- 
ház.

- Kiárusítás áron alól. Ellensége 
pénzének, ha nem vásárol mostan 
következő cikkeket Csapó 39., ud­
varban, szemben a Rákóczi-piaccal :

méteres prima szövetmaradék 
férfiruhára béléssel 30 pengő. 3 mé­
teres angolps mintájú anyagok bélés­
sel 24 pengő, sportrunára is. Több­
féle szövetmaradékok, nyári vászon 
ruhákra, lüszter, ben -.irg krepdesin, 
kelengyevásznak csoda olcsón, való­
sággal félárban mig e készlet tart.

ír

Mozik műsora:

MA, CSÜTÖRTÖKÖN, juniu. 23-án.

5
Vígszínház
Kert mozi

7 és 9 óra

Törvénytelen feleség, *
vigj. Lewis Stone és 
Dorothy Mackail fő­
szereplésével és 
Szibéria,
Dolores Costellov^I.

Uránia
7 és Vj10 

óra.

BEN HÚR 
hangos filmváltozatban. 
Ramon Novarro leg ra­
gyogóbb alakítása. Női 
főszer.: Betty Bronson.

— TÁNC A NAGYERDEI VI­
GADÓBAN. —- MINDEN ESTE 
BARTALIS-JAZZ.

— Röfös vászonáruk gyári árban 
Rosenél, Hatvan ucca 6.

— Cserkészek a táborozáshoz 
fényképészeti cikkeket Szakái foto- 
szaküzletben szerezzék be 1 Ferenc 
József ut 34. Hegedűs és Sándor- 
ház.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Debreceni munkásoknak ad ke­
nyeret, ha harisnya, trikóáru szük­
ségletét Benyáts Emil áruházában

Anyakönyvi hírek
1932 junius 21:
Születések: Bodó János honv. sza­

kaszvezet;, leány: Julia. Vajga Károly 
honv. szakasz vezető, fin: Károly. Szi­
lágyi Gábor napszámos, leány: Maliid. 
Balogh Imre gazdálkodó,' leány; Pi­
roska. Nagy István szabósjgéd, leánya 
Róza. 1 halvaszületés és 3 törvényt», 
len újszülött. N

Halálozások: Nyíri Istvánná Bátort 
Mária rét. 25 éves, Virág u. 20., Varga 
Irén római katholikus, 6 éves, Tiszai ök. 
Fazekas János ref. 65 éves, Kishegyest 
ut 40. Czine Lajos ref. 37 éves, Nyír-1 
mihálydi. Váncsa Mária g. kath. 2 éves, 
Targoncás n. 62. özv. Páskuj Simonná 
Zalányi Vilma 78 áves, Szent Anna u. 
5.^ szám.

Nyilt-tér.*)
Tőlem eltávozott feleségem, szü­

letett Suhajda Zsófiáért semmiféle 
felelősséget nem vállalok, adóssá­
gát nem fizetem.

iíj. Tütős Mihály 
Mező ucca 8.

*E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal.

^RAOIO/^ *

CSÜTÖRTÖK, junius 23.
BUDAPEST. 9.15: Szalonzenekart 

hangverseny. Karnagy Bertha István,
— Körben 9.30: Hirek. — 11.10: Nem­
zetközi virjelzőszolgájat. Vízállásjelentés 
magyarul és németül. — 12.00: DéB 
hprangszó az Egyetemi templomból, 
időjárásjelentés. — 12.05: Szmimoff
Szergej „Volga” orosz balalajka zene­
karának hangversenye. Zongorán kisátl 
Szasa Gorodinszky. — Közben 12.254 
Hirek. — 1.00: Időjelzés, időjárás—és 
vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmi­
szerárak, piaci árak, árfolyamhirek. —< 
4.00: „Helyes gyermeknevelés”. Bozzay 
Margit előadása. — 4.45: Időjelzés, idö- 
árásjelcntés, hirek. — 5.Ö0: Két elbe­

szélés. Irta és felolvassa Révész Béla,
— 5.30: A rádió házi kvintettjének hang­
versenye. —- 6.30: „A nyári napforduló 
régi magyar népszokásai1!. Madarassy 
László dr. előadása. — 7.00: Nagy Iza­
bella magyar nótákat énekel Magyart 
Imre és cigányzenekarának kiséretévek
— 8.00: A rádió külügyi negyedórája.
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>— 8.15: Strauss János-hangverseny. A 
Budapesti Hangversenyzenekar hang­
versenye. Karnagy Zsolt Nándor. — 
Utána kb. 9.45: Időjelzés, hírek, idő­
járásjelentés. — 10.00: A Broadway
Boys jazz-zenekar hangversenye a 
felsőmargitszigeti Tarján-étteremből. — 
11.00: Bura Károly és cigányzenekará­
nak hangversenye az alsómargitszigeti 
Márkus-étterembőL

ÁRESÉSEK VOLTAK 
A GABONATŐZSDÉN.

Határidőüzlet: Búza: október 10.98, 
11.00, 10.85, 83, 80, 70, 66, zárlat 16.64 
—66. Rozs: október 9.20, lj. 10, 03, 
05, zárlat 9.03—9.05. Tengeri: julius 
17.05, 00, 16.80, zárlat 16.75—16.80, 
augusztus 16.00, zárlat 16.00, 1933 má­
jus 11.55, 51, 49, 46, 40, 33, 35, zárlat 
11.34—35.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
12.25—12.60, 78 kg. 12.35-12.70, 79 kg. 
'>2.50—12.90, 80 kg. 12.60-13.00.

Tiszavidéki különleges (80 kg.) búza 
13.00—13.20 P.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágó, junius 22. Búza: 48.25—125, 

58.75-75, 53.875-75, tengeri: 29.875, 
31.875, 32.125, zab: 20.25, 20.625, 22.625, 
rozs: 29.50, 32.25, 35.50.

Liverpool: 4/7 1/2, 4/9 3/4, 4/11 1/8. 
Buenos-Ayres: Búza: 6.62, 6.60, 6.62, 

tengeri: 4.62, 4.67, 4.72, zab: 5.50.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMANYPIACI ÁRAK: 
Búza 10.60—11.20 és boletta, rozs 

11.80—12.00 és boletta, árpa 14.80—15, 
tengeri 14.80—16.30, lucerna 5.00—6.00, 
széna 3.20—4.60, lóhere 4.80—5.50,
alomszalma 2.00.

»G>1

HIRDETMÉNY.
Az 1929 :XXX. t.-c. 23. §. 4. pontja 

alapján közhírré teszem, hogy Debre­
cen sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága f. évi junius hó 24-én,

pénteken délután 5 órakor a városháza 
közgyűlési termében rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelynek tárgysorozata a 
városháza hirdetési tábláján ki van 
függesztve.

Debrecen, 1932 junius hó 22.
Dr. Vargha Elemér s. k. 

h. polgármester.
*$.■«$*» es«»-«» <v

APRÓ HIRDETÉSEK
Letörtem a drágaságot. Elsőrendű 

férfiszabóságomban saját prima 
gyapjúszöveteimből, színes, fekete, 
sötétkék anyagból, elsőrendű ru­
hákat készítek 75 pengőért. Prima 
gyapjú seviottokból sportruhákat 
is 70 pengőért. Fekete zakó csikós- 
nadrággal 75 pengő. Nyári vá­
szonruhákat méret szerint, be­
avatva 18 pengőtől. — Vég uri- 
szabó, Burgondia 2. Ipariskolával 
s-emben.

Kiárusítás áron alól. Ellensége pén­
zének, ha nem vásárol mostan 
következő cikkeket Csapó 39., ud­
varban, szemben a Rákóczi- 
piaccal: 3 méteres prima szövet­
maradék férfiruhára béléssel 30 
pengő. 3 méteres angolos mintájú 
anyagok béléssel 24 pengő, sport­
ruhára is. Többféle szövetmara­
dékok, nyári vászon, ruhákra, lüsz- 
ter, bemberg krepdesin, kelengye­
vásznak csoda olcsón, valósággal 
félárban míg e készlet tart.

gj JPORT
SHARKEY LETT 

A BOXVILÁGBAJNOK.
Kedden mérkőzött meg Newyorkban 

70.000 néző előtt a boxolás világbajnok­
ságáért az eddigi világbajnok, a német 
Schmeling és az amerikai Shar­
key. Izgalmas, tízmenetes küzdelem 
után pontozással Sharkey szerezte mep 
a világbajnoki címet.

BOY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGEIJ LAPUAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon. APRÓHIRDETÉSEK APKÓilIHDETLSEK FELADHATOK 1 FŐKIADOHIVa 

TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF CT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Objetöítemdo/^^]

Perfekt
segédlányok felvétetnek — 
Asztalos Gizi női divatter­
mébe, Füvészkert ucca 10.

1786
30 év körüli

intelligens vidéki nőt gaz- 
dasszonynak keres Szatmár- 
megyei gazdaságba magános 
ur. Ajánlatot „Negyven” 
jeligére a kiadóba kérek. — 

3433

Bevezetett
agilis ügynököt felvesz 
Breuer papirnagykereskedő, 
Csapó ucca 19. 1796

Szorgalmas,
megbízható kislány sörcsar­
nokba felvétetik. Péterfia u. 
48. 1797

Kossuth uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024

Batthyány
u. 10. szám alatt üzlethe­
lyiség azonnal kiadó. 3218

Poroszlai utón
és a Hadházy uccában cca 
300 négyzetöles telkek el­
adók. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

1547

ft

P üspöki-palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

EGY-,
két-, három- és négyszobás 
komfortos, parkettes, tágas, 
féregmentes urilakások na­
gyon olcsón azonnal is ki­
adók. Értekezni lehet Piac 
ucca 71. 1417

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3022

4 szobás
III-ik emeleti komfortos 
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

Nyaralásra
szép nagy kertben kényel­
mes bútorozott szoba, eset­
leg konyhával kiadó. Huszár 
ucca 13. 3425

Villalakásban
egy szoba, előszoba, nyári 
konyhával julius elsőre ki­
adó. Értekezni Nap ucca 4.

3444

Poroszlay ut 22.
számú négyszobás, komfor­
tos villa, esetleg kerttel, ol­
csón bérbeadó. Azonnal el­
foglalható. " 3413

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Nap ucca 4. 
szám. 3445

Urilakás
Attila-tér 1. alatt, 4 szoba, 
fürdőszoba és mellékhelyisé­
gek udvarral kiadó. Értekez­
ni: Burgundia 21. 3440

Kiadó
háromszobás lakás kerttel 
augusztus elsejére. Poroszlai 
ut 20-a. 3337

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szooa, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

3 szobás
lakás kiadó. Riesz, Hatvan 
ucca 58. 748

Csinosan
bútorozott szoba fürdőszo­
bával elsejére kiadó. Si- 
monffy 32., I. 1789

Kétszobás
modern lakás ötven pengő­
ért, háromszobás uccai par­
kettes kiadó. Késes 8. 1790 

F üszerszakmában 
teljesen jártas és jól beve­
zetett utazó felvétetik. — 
Degenfeld-tér 7. 1787

Kétszobás,
háromszobás és ötszobás 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Széchenyi ucca 25. — 
Simonffy ucca alatt. Érte­
kezhetni az emeleten. 1795

Egy
szép szoba, konyha, speiz, 
fáskamarás lakás kiadó. .— 
— Külsővásártér 18. Biró 
sporttelep. 1793

Kézikocsi
eladó. Klein, Jókai 1-b. 
Reggel nyolctól tízig. Hor­
dároknak alkalmas. 1792

Kiadó
modem parkettás 3—4 szo­
bás uccai lakás. Csapó 59.

3439
Szépen

bútorozott uccai szoba ju­
lius 1-re kiadó Monti ezre­
des (Magoss) ucca 17. 3443

Udvari
kis bútorozott szoba kiadó 
julius 1-re. Ispotály ucca 13.

3437-a
~ Telje*
ellátással bútorozott szoba 
kiadó, kitűnő házikoszt úgy 
bentétkezésre, mint kihor­
dásra. Cim a kiadóban. 3438

Kiadó
1 szoba, konyha, közel a 
piachoz. Veres u, 13. 3434

> te r.

Steijr XII.
oldsmobil, modern, használt 
autók eladók. Riesz Henrik 
kocsigyár. 748

Jentzen trikó,
majdnem uj, eladó. Miklós 
u. 4., földszint jobbra. — 
____________________ 1777

Minerva
személyautó, hat üléses, tel­
jesen üzemképes állapotban 
olcsón eladó. Tóth és Se­
bestyén R. T., Fürdő u. 2. 
Telefon: 26—10. 1546

Eladó
ócska ablakok, ajtók, zsaru, 
egy jó kapu. Lorántffy 32. 
_____  2436

Sparhelt,
bútorok, ruhanemű eladó. — 
Piac 38. 3435

Automat
Winchester 8 mm. golyós 
vadászpuska eladó Ladányi 
puskamüvesnél. 3442

Lisztesládák,
hombárok eladók. Teleki u. 
26. 3446

Ismétlőpisztoly, .
katonai tiszti minta, Sauer 
7.65. eladó Ladányi puska- 
művesnél. 3441

Fürdőkád,
kávédaráló, pörkölő, hévér, 
mákdaráló, asztalspór eladó. 
Róth, Hatvan 36. 1799

íróasztal,
intarziás, hölgynek, férfi­
nak alkalmas, jutányosán 
eladó. Meszena 20. 1783

Üzemképes
fordson traktor eladó vagy 
cséplésre kiadó. Nagy Jó­
zsef, Szentanna ucca 3.

3432
Zongora,

rövid, kereszthuros, páncél­
szerkezet, eladó. Takácsnál, 
Piac ucca 75. 1794

géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Mosott

Aranyat, zálogcédulát
legdrágábban veszek. Pollák 
ékszerész, Piac 79. 691

Elsőrendű
500 kg. mázsát keresek meg­
vételre. Grünberger Sándor, 
Csapó ucca 16. 1791

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs, 
Miklós u. 2. 481

HŰSFÜSTÖLÉST
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Perzsaszőnyeg
művészies javítást, mosást 
garancia mellett olcsón el­
vállal Tütündjián Pál, Szt. 
Anna u. 23. 1758

Izraelita
tanerőt keresek egy Il-ik 
gimnázista fiamhoz, ki azt 
pótvizsgála előkészítse. — 
— Cim: Grósz Jenő, Nyir- 
ábrány. 1788

Zenészek
különfélék, meghallgattat­
nak szerződtetés céljából 
Japán tejivóban, Nagyerdő.

1798
Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körlorgégépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.


